

Город-крепость Коулун: гнездо пороков в центре Гонконга

Коулун вошел в историю, как неприкасаемый город-крепость прошлого века. На небольшой территории площадью 2,6 гектара проживало около 50 тыс. человек. Эта часть города принадлежала юрисдикции местным властям Гонконга. Здесь было полное безвластие, люди не платили налоги и жили по своим правилам и законам. Уже прошло более 20 лет, с тех пор как был разрушен Коулун, но интерес к самому мрачному и гигантскому кварталу Гонконга сохранился до сегодняшних дней.

Город Коулун появился много веков назад. Один император из китайской династии построил небольшое сооружение в виде крепости для обороны от недоброжелателей. Ее месторасположение он выбрал недалеко от одной из девяти гор на полуострове. Отсюда крепость и получила похожее название. С китайского языка слово «Коулун» переводится как «девять драконов».

Проходили столетия, династии сменялись одна за другой. В середине 19 века, в 1842 году, когда закончилась Первая опиумная война, остров Гонконг перешел под власть Великобритании. Но по условиям конвенции, которая была подписана уже позже в 1898 году, Коулун остался территорией Китая.

Но, несмотря на это, китайскому правительству не было никакого дела до него. Оно не финансировало, не развивало оставленную за собой территорию. И под этот китайский настрой, британцы взяли всё в свои руки. Они начали быстро развивать и строить город, появилась больница и школа. Но, позже выяснилось, что мрачный Коулун никого не интересовал - ни англичан, ни китайское правительство.

В начале 11 века, город Коулун был окружен мощной оборонительной стеной, но в годы Второй мировой войны полуостров был жестоко захвачен японцами, которые потом разобрали крепость, а ее камень использовали в строительстве для будущего аэропорта. Когда война закончилась, Япония покинула территорию, а Китай и Великобритания вновь вернулись к вопросу о территориальной принадлежности Коулуну. Поскольку, ни одна из сторон не хотела еще одного военного конфликта, данный вопрос был не решен.

И с этого времени город-крепость Коулун де-факто стал полностью неконтролируемой частью Гонконга. Сюда стремительно стали переселяться беженцы со всего Китая и из других азиатских стран. Начиная с 1950-х годов, это место притягивало к себе всех наркоторговцев, бандитов и преступников. Город стал неким эдемом для мафиозных группировок. Районная полиция не решалась проверять эту криминальную часть Гонконга, поэтому здесь свободно работали публичные дома, игорные заведения и наркопритоны, которые процветали с каждым днем.

Один из национальных авторов того времени описывал Коулун так: «На одной стороне улицы священник раздает нищим еду, а на другой стоят проститутки, в то время когда, социальные работники общаются с жителями квартала, обкуренные наркоманы лежат под лестницами в грязных подъездах».

А тем временем, плотность населения Коулуну увеличивалась молниеносными темпами. В 80-ые годы число людей достигло, по некоторым оценкам, до 30 тысяч человек. На небольшой территории квартала появлялись новые многоэтажные дома, возводились дополнительные пристройки на верхних этажах. Постепенно Коулун стал гигантским мрачным муравейником, где

на узких улицах города стоял ужасных запах помоев, а из окон выбрасывались отбросы прямо на головы проходящим.

Здесь были школы и детские сады, но, по факту, за детьми приглядывали взрослые, а детей, что постарше старались пристраивать в цивилизованные местные школы Гонконга. В черте города не было ни кружков, ни детских площадок. Единственное место, где было какое-то свободное пространство для коммуникации жителей квартала – это крыши домов. Днем здесь было много играющих детей, а ночью крыши домов преобразовывались в танцевальную площадку для проституток и стриптизерш.

Одновременно над этими крышами летали гигантские самолеты, которые совершали ежедневные опасные маневры для своей посадки. Из-за соседнего аэропорта высота домов города-крепости была максимум 10-12 этажей.

Трудно, даже представить, как все эти люди могли жить в таких антисанитарных условиях. Здесь не было своего водоснабжения и электричества, всё это легко воровалось у современного Гонконга. В грязных подвальных помещениях круглосуточно изготавливали всё, что душе было угодно, от предметов первой необходимости до наркотиков. Во врачебных кабинетах доктора без лицензии лечили пациентам зубы, а на соседней кухне для кого-то жарилась собачатина. Застройка домов была настолько плотной, что до многих жителей нижних этажей солнечный свет так и не доходил, поэтому Коулун получил название «Город тьмы».

Между тем в 1980-х годах Коулун превратился в одно единое здание, его жители буквально сидели друг у друга на головах. С неприкасаемым городом-паразитом решено было покончить раз и навсегда. В 1987 году Великобритания и Китайская Народная Республика подписали договор, по условиям которого Коулун переходит де-юре к гонконгским властям. В знак примирения англичане решили снести «квартал тьмы» и тем самым стереть с себя многолетнее позорное пятно.

Для этого было потрачено почти 3 млрд. долларов и семь лет. Большая часть жителей квартала получила квартиры в новостройках Гонконга, а другая часть получила денежную компенсацию. В 1994 году город-крепость Коулун был окончательно стерт с земли, оставив лишь жуткие воспоминания прошлого века.

Приблизительные данные по населению города-крепости Коулун на протяжении 20 века:

- начало XX века – около 20 тыс. человек;
- середина XX века – более 30 тыс. человек;
- конец XX века – свыше 50 тыс. человек.

Сегодня на его месте расположен живописный парк Kowloon Walled City Park, здесь же находится бронзовая модель «города тьмы», которая стала еще одной туристической достопримечательностью острова Гонконга.